

## 发挥产业优势 助力乡村振兴

——县石哲镇垚蕴鑫蔬菜园区产业发展纪实

冀慧峰

为积极响应党的二十大精神号召,进一步巩固攻坚成果,助力乡村振兴,带动群众增收致富壮大集体经济。山西省长子县石哲镇充分利用资源优势,积极协调各方力量,不懈探索走出了一条产业增效、农户增收、发展增收致富路。其中,石家庄庄的垚蕴鑫养殖有限公司长子县垚蕴鑫养殖有限公司位于长子县石哲家庄村,成立于2017年9月12日,是一家从产品收购、加工的私营企业。现流转土地400余亩,各种农用机械30余台。

### 一、体系控局,织好乡村振兴之网

垚蕴鑫养殖有限公司积极响应镇党委、政府的以创经济、促发展的目的,积极团结带领镇、村资源丰富、高素质人才,以原有地缘优势、村级优势为基础,充分挖掘经济发展潜力,对接政策行动作为,创新经营,逐步形成了一套符合公司实际的经营管理机制,在较短时间内取得显著的经济效益和社会效益。

同时该企业坚持追求经济效益、社会效益和生态三位一体、协调统一发展,以重社会、厚生、经济、获利益为根本要求,把调整和优化农

村产业结构,发展区域经济有机结合起来,实现区域各产业经济的相互促进和协调发展。

### 二、产业布局,筑牢乡村振兴之基

长子县垚蕴鑫养殖有限公司自成立以来,充分利用村级资源优势,紧抓乡村振兴历史机遇,以市场为导向,大胆打破原有蛋鸡养殖业为主、玉米种植业为辅的生产模式,以提升核心竞争力为重点,适时调整优化种植结构,种养结合,大力发展无污染、无公害绿色食品,优化组合各种生产要素,实行区域化布局、专业化建设、社会化服务的方向,形成种贮加、产供销一体化的经营体系。

同时在镇党委、政府的大力支持下,紧紧抓住有利时机,积极与农户签订种植、收购合同,形成“公司+农户”的产业化经营模式,辐射带动全镇蔬菜种植业的发展,增加了农民经济收入、创造了就业机会,有效地巩固了扶贫成果。

### 三、贫困出局,共享乡村振兴之益

近年来,长子县垚蕴鑫养殖有限公司年销售各类蔬菜3000余吨,鸡蛋500余吨,销售收入达到1000余万元。不仅增加了经济收入,而且解决了农村剩余劳动力就业的问题。同时积极响应上级号

召对周边村贫困户110余户,优先吸收带动有劳动能力的贫困户实现就业,提高村集体经济和村民的纯收入,大大改善了村集体经济发展薄弱的问题。

### 四、致富开局,开启乡村振兴之路

石哲镇石家庄庄的垚蕴鑫养殖有限公司通过一系列积极有效的实践探索,使村集体经济实现发展突破,走出一条联合增效、农民致富的产业致富新路子,同时对石家庄庄周边各村经济的繁荣与发展起到了促进作用,在石哲镇形成了模范带头效应,有效推动了全镇集体经济蓬勃健康发展,让大家在实现乡村振兴的道路上找到了方向与动力。

接下来石哲镇将继续贯彻落实国家、省、市、县关于乡村振兴各项决策部署,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,围绕巩固拓展脱贫攻坚成果、持续改善人居环境、不断夯实增收基础、切实提升治理水平等方面,多点发力,全面推进乡村振兴,促进乡村产业高质量发展,扎实推动共同富裕,让乡村百姓生活更美好。

来源:《经济》杂志社官网

## 发展特色养殖 助力乡村振兴

寒冬时节,冷风习习,一走进位于南陈村的长子县尧兴农牧有限公司内,就听到“咩”的羊叫声,棚圈里一只只黑山羊肥壮可养员有序忙碌着,一派热闹繁忙的景象。尧兴农牧有限公司坚持“公司+基地+农户”,大力发展太行山黑山羊规模养殖,羊存栏将近7000只,年出栏30000只,年产值5100万元,是全市存栏优质黑山羊最大养殖基地。太行山黑山羊产于太行山西侧的晋、冀、豫三省接壤地带,干燥透风境和丰富的饲草来源保证了其肉质细嫩,膻味较小,是优质肉用山羊品种,在广西、海南等地倍受客户青睐。

公司经理师丽刚告诉记者,“太行山黑山羊到南方人的喜爱,需求量非常大,我们每旬发两车,每车500只左右,出栏时每斤能卖22元左右,一只羊能卖2000元。”为扩大养殖规模、带动更多群众增收致富,公司将周边小、散养殖户吸纳进来,提供羊羔、饲料和技术服务,并把育肥黑山羊以订单方式统一销售。截至目前,公司已带动700多户养殖户发了“羊财”,走上致富路。家住邻村的饲养员孙光明说:“我平时在这里就是拉拉料、喂喂羊,活不累,收入也可以,守着家门口就能挣钱,很不错。”

党的二十大报告指出,发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。提及来年打算,师丽刚说:“我们将认真贯彻落实党的二十大精神,发展黑山羊特色养殖产业,打响黑山羊品牌,带动更多乡亲们增收致富,为全面推进乡村振兴作出积极贡献。”

宋云 郭晓俊



## 丹恒灯笼制造厂迎来产销旺季



随着兔年春节临近,大红灯笼迎来产销旺季。12月20日,在慈林镇龙泉村丹恒灯笼制造厂,记者看到工人们正忙得不亦乐乎,缝套、上架子、套灯笼、贴金条、粘云字、安金穗……一些简简单单的原材料,在一双手巧手里变成了一盏盏漂亮的红灯笼。

丹恒灯笼制造厂于今年10月份建成投入使用,至今虽只有两月有余,但是制作现场已初具规模,工人们在流水线上各司其职、分工明确。负责人郭旭峰告诉记者,他们生产的灯笼主要销往长治市凯丰市场,连日来,工人们加班加点为春节赶制灯笼,目前的订单量达3万多个,现在已经赶制完成1万多个,接下来,他们会组织工人继续全力赶制,力争在年前完成所有订单任务。

目前,灯笼厂共解决龙泉村剩余劳

动力20余个,同时还有7—8个65岁以上老人参与进来。为了解决年纪偏大的工人腿脚不便及家距离工厂较远的问题,灯笼厂会定期把原材料送至老人家中,让他们不出家门就能有事干、有钱赚,每月增加1500—2000元的经济收入。“我主要是负责缝制灯笼套,一天差不多能缝200个。现在年底比较忙,一天下来我也能挣100来块钱,离家还近,我觉得挺好的。”工人张丽说到。

谈及明年计划,郭旭峰信心满满。他表示,明年灯笼厂将引进制造灯笼铁口、钢丝等原材料的机器,进一步节约生产成本,并通过线上直播和线下宣传等多种形式来拉订单、提销量,吸纳更多农村剩余劳动力加入进来,用大红灯笼照亮更多农民家庭红红火火的日子。马赛 少丽

## 儿童新冠防治怎么做?

当前,奥密克戎变异株传染性更强、传播速度更快,儿童,加强家庭防护,了解用药知识,做好营养充分重要。

把自己常用的物品,如手机等进行消毒清洁后,再抱孩子或跟孩子玩耍。

10.让孩子保持规律的作息,保证充足的睡眠,幼儿和小学生每天10小时、初中生每天9小时、高中生每天8小时。

11.根据孩子的年龄恰当选择、规范服用退热药。6个月以上的孩子,家中可以备布洛芬或对乙酰氨基酚,任选即可;6个月以下、2个月以上的孩子,可备对乙酰氨基酚;包括新生儿在内的2个月以下的孩子一般不用退热药,中发热后应及时就医。

20.家长应保持平和的心态,既重视孩子的病

不过度焦虑,认真观察孩子的情况,帮助孩子尽早

### 合理膳食保证摄入充足营养

21.食物种类要丰富,每天吃12种及以上,每25种及以上,包括谷薯类、蔬菜水果、鱼禽肉蛋豆类和坚果等。做到荤素搭配、粗细搭配、五颜六色。

22.多吃新鲜蔬菜、水果、大豆、奶类、谷类食物。每天300~500克蔬菜,做到餐餐吃蔬菜,深色蔬菜占

以上。

23.适量吃鱼、禽、蛋、瘦肉,优先鱼虾、禽肉和